

片、上一次党课等灵活多样的形式进行教学。

“党旗飘扬在牧区，成了大草原上的一点红，我们的课堂成了一道漂亮的风景。”说起牧场课堂，多年被党校请去给牧区群众讲课的香格里拉市畜牧兽医局高级畜牧兽医师张继忠很是感慨。

## 各部门优秀人才当讲师

香格里拉市委党校每年都要到牧区调查了解农牧民党员的需要，并研究安排流动党校课程。同时，积极协调农业、畜牧、卫生等部门，挖掘基层智力资源，建立了由党的理论骨干、基层干部、农牧业科技人员、致富能手和各方面乡土人才组成的“讲师队伍”。

“市级各部门都是我们的成员单位，只要我们需要，各部门的专家学者都很支持。”杨尚培说，“下一步，我们准备建立师资库，把每个成员单位比较优秀的人员聘为专职老师。”

学校根据党员干部群众的不同需

求，分类设置培训内容，确定不同的培训方向。针对牧区群众求发展、盼致富，急于改变传统生产生活方式的迫切愿望，传授牧区实用知识和科学技术。为了让牧民群众听得懂，在一些不通汉语的地方，还配了藏语教师。为转化教育培训成果，扩大培训范围，党校会把牧民反映好、实用性强的养畜课程制作成电教光碟，发放至牧区党员活动室，方便群众学习。

香格里拉市林业局高级林业师熊光琼，一直从事林业工作，2015年退休。退休前，她最后一次去山上讲课。“当时我从早上9点多就开始讲课，结合国家政策讲林业改革后群众可以得到的实惠，绿化、保护生态的重要性等，并引导群众种植果树、保护生态。”熊光琼说。她讲的实用技术群众很喜欢，到了吃饭时间群众还围着她问个不停，讲到下午一两点群众都不愿离去。

多年来，张继忠多次作为牧区流动党校的讲师上山讲课。2015年的一天，上午还天气晴朗，下午突然就下起了大雨。一片空旷的牧场上，雨水中的牧民们围着张继忠问这问那，张继忠耐心地解答牧民们关心的每一个问题。随后，还与牧民们在雨中给牛打防疫针。就这样，他们在雨中工作了近1个小时。

像熊光琼和张继忠这样的党校老师还很多，他们从不同的专业，为广大牧民群众带去了知识、技术和服

## 农牧民科技致富观念大大增强

地广人稀，自然环境恶劣，造成农牧民难以摆脱落后的生产经营方式。流动党校送教送学，增强了牧区党员群众的发展意识，他们学科学、用科学，依靠科技致富的观念增强了，有的农牧民还走出大山，活跃在畜产品交易市场中。

小中甸镇和平村一村民小组种植

的青稞曾连年遭虫灾，造成颗粒无收。党校教师知道情况后，专门请了农技人员到一位农户的田里实施科学根治虫害试验，使该农户家当年的收成很好。群众看到科学防虫效果不一样后，也开始科学防虫。见到记者，其中一位受益的藏族牧民伸出大拇指，用藏语说：“吉波角啊，吉波角。（意为党组织送来了福音）”

建塘镇尼史村一位老党员，不知道惠农政策，也不懂养猪、养牛技术。听了党校老师讲课后，他感触地说：“党课不但让我们进一步了解国家的方针政策，还让我们学到了很多养殖技术和疫病预防知识，我们十分感谢。”

党校教师到格咱乡翁上村上党课，讲了美丽乡村如何建后，一位党员说：“我知道党员应该是什么样子，应该做些什么了。要不然我与其他群众就没有区别。”

说起流动课堂给农牧民们带来的变化，党校的老师感慨不已——

以前去指导农牧民给牛打防疫针，他们认为是添乱，现在不仅很欢迎，而且很多人接受培训后，还会主动买些注射器带在身上，自己给牛打预防针。听课后，农牧民养牛的方法也改进了。以前很多农牧民把母牛的奶挤了拿去卖，让小牛挨饿，养的多是弱病残牛，不注重淘汰更新，现在这些都改善了。一位农牧民在老师的指导下，还种植了高蛋白饲草，早早把过冬用的饲草准备好。

在党校老师的宣传下，很多群众给自家的大牲畜购买了保险，防范了风险，减少了损失。

多年来，流动党校的老师克服交通不便、路途遥远、设备设施缺乏等诸多困难，深入牧区，较好地解决了党的方针政策宣讲难、党员群众培训难、整体素质提高难等问题。牧区流动党校成了高原牧区推进党组织建设、落实党的政策、传播先进知识、提高党员素质的重要载体，受到广大农牧民欢迎。☀

本刊记者 鲁子花 ■

流动党校的老师上山教学

